

# TELEGRAFUL ROMANU.

Nr. 85. ANUL XVIII.

Telegraful este de două ori pe săptămână: joi și duminică. — Prenumerarea se face în Sabinu la expeditorul foiei pe afara la c. r. poste, cu bani gat' prin scrisori francate, adresate către expeditor. Prețului prenumerării pentru Sabinu este pe anu 7 fl. v. a., iar pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pentru celelalte părți ale Transilvaniei și pen-

ru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. era pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru prinț. și țeri străine pe unu anu 12 pe 1/2 anu. 6 fl. v. a.

Inseratele se plătescu pentru întâia ora cu 7 cr. sirulu, pentru a doua ora cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

Sabinu, in 25 Octombro (6 Noev.) 1870.

## Invitare

la prenumeratiune pentru protocolulu congresului nationala bisericescu alu româniloru de religiunea gr. or. din Transilvania, Banatu și Ungaria tienutu in 1 Octobre și următoriele zile ale anului 1870. Prețulu unui esemplariu e 1 fl. val. austr.

Timpulu prenumeratiunei dura până la 1-lea Ianuariu 1871, și colectantii suntu rugati a înainta banii de prenumeratiune până la seroculu prefriptu, căci altcumu nu se voru socoti de bani de prenumeratiune.

Directiunea tipografiei archidieceșane.

## Dela Congresu.

Siedinti'a a XII (continuare).

Presidiulu pune acum la ordinea zilei raportulu comisiunei 1-me.

Babesiu, că referintele comisiunei esplicându motivele, pentru care comisiunea a aflatu cu cale a propune congresulu reprezentatiunea proiectata către Maj. Sea, și aratendu diferenti'a între parerea majoritatiei și minoritatiei din comisiune, recomanda proiectulu spre primire de basa pentru desbaterea speciale.

Besianu recunoscundu in principiu punctele de manecare ale propunerii comisiunale, și dechiarându-se ca elu inca privesce partea ce se refere la modificatiunile facute pentru fruntari'a militara, aceea o primesce și elu preste totu; ier' in casu se tiene de partea prima referitori'a la modificările facute pentru provincialu, in privinti'a acelor'a face următoarea contr'apropunere.

„Maiestate o. r. apostolica, prea îndurate Dóme!

Grati'a, cu carea M. Vóstra, — v'a-ti înduratu a ferici biserici'a noastră, nici odata n'a fostu mai îmbucurătoare pentru credinciosulu cleru și poporu gr. or. românu din Ungaria și Tranni'a, că atunci cându Maj. Vóstra la finea anului 1864 a-ti binevoitu a implini dorinti'a noastră cea mai ferbinte prin reînfiintarea v'chiei noastre metropolie din Transilvani'a.

1. Bucuri'a și mângaierea noastră a fostu și mai mare, cându amu vedutu, ca din ingrigirea parintésca a M. Vótre, Metropolia noastră româna in a. 1868 s'a inarticulatú între legile patriei, și s'a proveditu cu prea înalt'a sanctiunare, prin carea garatându-se autonomi'a bisericii noastre, ni s'a datu dreptulu in adnările noastre bisericesci a regulá administre și conduce între marginile legii independinte tóte afacriile noastre bisericesci școlare și fundatiunale.

2. Tóte aceste, de o parte ne-au datu destula dovada despre parintésca ingrigire și intentiunea cea buna a Maj. Vótre către noi, ier' de alta parte ni a oferitu ocașiunea de multu dorita a ne aduná într'unu congresu nationalu bisericescu in a. 1868 pentru componerea unui statutu organicu, care Maj. Vóstre in 28 Maiu 1869 V'ati înduratu pré gratiosu alu și sanctioná.

3. Considerându tóte aceste, congresulu presinte coadunatu pentru prim'a óra pe baza statutulu organica sanctionatu prin Maj. Vóstra, ca reprezentate adeveratu și legatu alu clerulu și poporulu credinciosu din întreg'a metropolia româna de relig. gr. or. se sen iesce îndetoratu cu supunerea omagiale a-si esprime cea mai profunda multumita și recunoscinti'a, cu atât mai multu, căci aceste suntu telu atât de fapte epocale in istori'a bisericii noastre.

4. Dara cându ni h'amu îndrăsnéla cu alipire

fiasca a descoperi bucuri'a, multiamiti'a și recunoscinti'a noastră nemarginita pentru ingrigirea parintésca, și pentru grati'a Maj. Vótre, — îndemnatu de acésta gratia nu potemu retacea temerile noastre provenite din aceea impregiurare ca in statutu nostru org. cu ocașiunea prea înaltei sanctiunári s'au petrecutu unele modificări fără conlucrarea congresulu nostru.

5. De și acele modificări suntu de o natura din carea nu potemu deduce intentiunea de a se vetemá interesele bisericii noastre, — de și credemu că introducerea unilateralé a modificárilor provine numai de acolo, ca congresulu nostru din 1868 s'a disolvatu de sine înainte de prea înalt'a sanctionare a stat. org. și asiá lipsea acelu organu, carui'a s'aru fi potutu comunicá, modificările intentiunare. — de și vomu a presupune, ca acele modificări suntu facute numai cu intentiunea buna de a se pune câtu mai curendu in lucrare acelu statutu organicu — totusi fiindu-ca acésta s'a intemplatú unilateralu, fără conlucrarea noastră, temendu-ne nu cum-va acestu casu se prejudece viitoriulu — cu supunere omagiale, venimu a rogá pre Maj. Vóstra, că se Ve îndurati pré gratiosu a ni asigurá și a ne dá garantia ca astfelu de casuri in viitoriu nu ne voru intimpiná și ca din acestu casu nu se va formá nece cându unu precedinte prejudiciosu autonomiei bisericii noastre.

6. In câtu pentru meritulu modificárilor din cestiune desi unele dintre ele strinsu luate, apartienu de afacriile noastre interne bis., totu-si fundu ca ele nu impedece propasirea noastră, suntemu aplicati de asta-data a le priimi rezervându-ne dreptulu cu ocașiunea eventualei revisiuni a statutu org. a le luá in mai de aprópe considerare.

7. Ier' pentru viitoriu, de óre ce acum ne aflámu pré o cale legale și suntemu fericiți a gustá fructele sanetóse ale autonomiei noastre bis., nu potemu intrelasá a nu rogá pre Maj. Vóstra c. r. ap. cu cea mai profunda umilintia, ca tóte strasformarile, ori câtu de mici, neesentiale și grabnice ce s'aru aflá de lipsa a se face in statutu nostru org. sa nu se intemple nici odata, fără conlucrarea noastră, căci altcumu tóte drepturile noastre autonome garantate prin Maj. Vóstra, aru deveni illutorie, aru periclitá interesulu și autonomi'a bisericii noastre, ceea-ce n'a potutu fi intentiunea M. j. Vótre, — cându V-ati înduratu a sanctioná acestu statutu organicu. —

și o recomanda congresulu spre primire.

Macelariu propune inch-erea desbaterei generale, și trecerea ia desbatere speciale. Dep. Borlea nu consente cu propunerea dep. Besianu, bá inca cere ca si la desbaterea speciale sa se ia de basa propunerea minoritatiei din comisiune.

6. Ioanovicu cere că referintele sa spuna, care este votulu minoritatiei, că sa lu cunósemú. Referintela da in acésta privintia deslucire adaogându, ca in cestiunea principale contrapropunerea dep. Besianu esprima votulu minoritatiei din comisiune, pre care minoritate an formatu in acésta privintia dep. Ioanovicu și Moldovanu

Macelariu rogá pre referintele sa spuna, ca votulu minoritatiei de care a amintitu dep. Borlea: este obiectu de desbatere generale séu speciale? și déca este de desbatere speciale, atunci sa se inchee desbaterea generale, și sa se faca votare mai întâiu asupra contr'a proiectulu dep. Besianu.

Presidiulu dice: bine a observatu referintele ca suntemu într'o cetate, care amu facut'o noi, dara mai adauge ca au avutu și alta influintia a ajutá la facerea cetatiei acéstei'a anume statulu, și atunci s'a facutu totu de o data o gaura in cetatea noastră, dupa principiulu dominatoriu alu statelor moderne; care dreptu lu vedemu numai de câtu in

legea, ce se garanteza metropolia, unde se dice ca este autonoma in tóte afacriile, inse între marginile, ce se atinge de schimbările facute in statutu din partea regimulu, presidiulu analisându-le un'a câte un'a, și esprima opiniunea și recomanda, că congresulu se roge pre M. j. Sea. prescurtu, sa demande regimulu a recede dela modificatiunile facute.

Presidiulu pune acum la votisare contra-propunerea dep. Besianu prin sculare și sculându-se pucini pentru ea, acésta propunere nu se primesce.

Deci se trece la desbaterea speciale asupra proiectulu comisiunei, se cetesce proiectulu de reprezentatiune din punctu in punctu, care până la punctulu 4 se primesce fără desbatere cu unic'a observatiune ca in locu de „legea țierei“ sa se dica „legea patriei“.

La p. 4 care definesce dreptulu de supraveghiare alu statulu lu deosebescé prin acésta definire de dreptulu absolutu, de tutela, presidiulu face observarea, ca acestu punctu e unu pleonasmu, și cere a se sterge cu atât mai vertosu, căci prin definitiuni de aceste nu ispravimu nimic.

Dep. G. Pop'a, cere a se sterge amentirea ca Majest. Sea este patronulu bis. noastre, și adaogendu ca canónele bisericii noastre nu recunóscé patronati'a, ceea ce afirmându-se din mai multe părți, referentele se invoiesce a sterge.

Dep. Besianu e de parere ca aru trebui sa dámu multiamita Majest. Sele pentru sanctionarea statutulu org. și inarticularea metropoliei, ce aru fi sa se alature cá alinea a 3-a la punctulu din cestiune, și face următoarea propunere (vedi p. 3 din contr'a propunerea lui Besianu)

Dep. Babesiu privesce propunerea antevorbitoriulu cá de sine singura statatóre, carea nu are locu aicea.

Dep. Macelariu, este pentru considerarea adaosulu propusu de dep. Besianu.

Dep. Dr. Mocioni spriginesce pasagiulu din cestiune din proiectu dicendu, ca este neaperata trebuintia de elu; in câtu pentru propunerea dep. Besianu, crede ca aceea nu se póte respectá la acestu locu, și este și de prisosu.

Dep. M. Romanu crede ca amintirea de moralitatea publica in dreptulu de suprema inspectiune, nu aru fi a se face, pentru ca tocmai bis. este carea ingrigesce de moralitatea publica.

Dep. I. Ioanovicu, din motivulu ca nu e cu cuviintia, cá congresulu fatia cu M. S. sa privesca modificatiunile facute in statutu de propositiune partinesce propunerea dep. Besianu.

Dep. Pope'a dice, ca nu e contr'a pasagiulu comisiunei, ci crede ca propunerea dep. Besianu inca are locu, fiindu ca odata s'au multiamitu M. Sele, pentru restaurarea Metropoliei, iera acum'a vomu a multiamiti pentru sanctionarea statutulu organicu.

Dep. Borlea e de parere ca propunerea pentru multiamiti póte din cuviintia sa se faca de osebi, căci unde ne plângemu, nu e locu a si multiamiti.

Dep. G. Pop'a, este de parere antevorbitoriulu, căci fără de aceea se afla la inceputulu reprezentatiunei, multiamitierea și fericierea poporulu ortodoxu romanu din Ungaria și Tranni'a espresu.

Referintele reflectéza, ca comisiunea esmisa, au avutu a se ocupá numai de modificările facute in statutu org., și ca acum'a numai de acestea este vorb'a, iera deputatulu Besianu déca vrea sa vorbésca de multiamiti, atunci sa propuoa alta comisiune speciala, carea sa se ocupe numai cu componerea adresei de multiamiti.

Presidiulu pune la votu  
Punctele urmátore din adresa, se primescu fără combatero până la alu 7-lea, prin carele se da

esprisiunea parerei de reu, pentru modificatiunile facute unilateralmente, si pentru ca ele sa nu poata servi nici odata sub nici unu cuventu de prejudiciu, se roga M. S. a permite, ca se fia privilegiate modificariile acestea si pertractate numai ca propositiuni ale coronei.

Dep. G. Ioanoviciu propune, ca acestu pasagiul sa se esmite, motivandu, ca nu este nici o necesitate de a pronuntia aceea.

Dep. Borlea, arata ca este absoluta necesitatea de a se primi pasagiulu comisiunii, caci numai prin acela se justifica pasirea si judecata mai departe asupra modificatiunilor.

Dep. Macelarui, nu afla necesitatea pasagiului acestuia, deci partinesce propunerea dep. G. Ioanoviciu.

Referintele deslucese, ca pasagiulu dupa argumentele premerse cuprindu in sine aceea, ca in viitoriu sa nu se mai faca modificari unilaterale in statutu, ci modificariile, sa se considere, ca propusetiuni pre gratioase, caci altfelu ne-amu loatu basea de sub picioru.

Presidiulu dice, ca se intelege de sine, cum ca suntemu siliti a roga pre M. S. sa demande regimului, ca un'a seu alt'a modificare sa o lase afara, si asiá cele-lalte argumente sunt numai nesce pleonasmii.

Punendu-se lasarea afara a pasagiului la votisare, prin sculare, si incependu presidiulu a numeru voturile, pana se inchee, — dep. Babesiu spriginu de d. Macelarui, cere votizare nominala, pre temeiulu unei liste subscrise de 21 membri.

In urm'a acest'a facendu-se votare nominala resulta 33 voturi cu nu, si 29 vot. cu da!

Prin urmare se sterge pasagiulu chestionatu, si se primesce testulu originalu.

Pasindu la punctulu alu 8-lea despre calitatea modificatiunilor facute, referintele explica diferenti'a intre parerea majoritatii, si minoritatii comisiunii, dintre care cea din urma consta din membrii ei: Babesiu, Borlea, si Vasiliu Popoviciu.

Dep. Pope'a, spriginese votulu majoritatii fiindu ca este deplinu corespondiatoriu.

Dep. Borlea, spriginese votulu minoritatii, ca unulu ce normedia multu mai bine categoriile modificatiunilor.

Punendu-se la votu propunerea minoritatii la acestu punctu, majoritatea se ridica, si presidiulu declara votulu minoritatii de primitu.

In urm'a acestei decisiuni punctele mai departe urmatoare, se primescu fara desbatere, anume se primesce in privinti'a modificatiunilor facute la prim'a dispusetiune generala la §. 105 si 157, la § 151 si 156, in fine la a 9-a dispusetiune generale propunerea majoritatii comisionale; iera in privinti'a modificatiunilor la § 6, § 116, si 162 propunerea minoritatii.

Dupa acest'a referintele cetesce mai departe punctele despre modificatiunile facute sub c, pentru § 13, 15, si 122, in privinti'a sofeloru, si cea facuta sub g, pentru § 175 in privinti'a limbei, si explicandu-le mai de aproape recomanda primirea.

Dep. G. Ioanoviciu, dice, ca deca congresulu aru voi se-si facea reprezentatiunea contra celorl doue legi despre scoli si natiunalitate, acesta-i sta fara indoiala in dreptu de a-si face, insa nu e corespondiatoriu scopului, ca acest'a sa se faca aicea „per tangentem“ ci deosebi, propune dara ca partea reprezentatiunii privitoare la chestiunea acest'a sa se lase afara.

Presidiulu punendu intrebarea, ca primesce-se propunerea dep. Ioanoviciu, pentru esmiterea puncteloru din chestiune, se radica numai o minoritate, si astfelu propunerea cade; iera testulu reprezentatiunii, se declara de primitu.

In fine referintele da cetire celorlalte puncte ale reprezentatiunii ce se referu la modificatiunile facute pentru frontaria militara.

Dupa acest'a punendu-se la votu, se primesce testulu intregu alu reprezentatiunii.

Dep. Bolog'a cere a se decide inca in sedinti'a de astadi pre ce cale sa se trimita adres'a catre Maj. Sea.

Dupa schimbarea mai multoru pareri s'a primitu cu majoritate, ca reprezentatiunea congresului prin presidiu sa se subscrna M. Sele.

Referintele amintesce ca in raportulu comisiunii se propune cum ca prin cuprinsulu representa-

tiunii proiectate se resolya si caus'a seu gravamenulu pentru legea scolaru.

Su ia la cunoscintia.

Mai departe amintesce referintele cum ca comisiunea au allatu cu cale a propune, ca incatu se tiene de ingerintiele si inflinti'a daunosa a autoritatilor politice si militare din frontaria militara, actele referitoare la acestu obiectu tote sa se restituie, si respective sa se ceda consistoriului din Caransebesiu cu aceea invisiune, ca acela pentru tote cauzele speciali obvenindi sa faca la tota ocaziunea aratari si plansori speciali catre e. r. ministeriu imperialu de resbelu atragendu-i atentiunea asupra incoventintei si marei stricaciuni ce causedia acele adause nedefinite, ce s'au facutu statutulu nostru org. si astfelu acelu consistoriu prin date speciale sa spriginesca gravaminele nostre cuprinse in reprezentantia primita, si cu acest'a se resolya si propunerea deputatilor Vas. Popoviciu si I. Balnosianu.

Se primesce.

Presidiulu pune mai departe la ordinea dilei rezultatulu scrutiniului facutu pentru senatulu scolaru si epitropescu.

Dep. I. Lengeru, ca referintele comisiunii esmise pentru scrutinarea voturilor dela senatulu scolaru, reportedia, ca cu majoritate absoluta de voturi s'au alesu in senatulu scolaru de membri ord. dep. I. Popescu cu 70 voturi, M. Babesiu cu 63, Ioane Lengeru cu 61, si Ios. Belosiu cu 49 vot. iera suplentu Dr. A. M. Marienescu cu 43, Dr. Racuiu cu 43, si Ioane Papiu cu 38 voturi; prin urmare suntu a se alege inca 2 membri ordinari.

Dep. Ioann Popescu, ca referintele comisiunii esmise pentru scrutinarea voturilor dela senatulu epitropescu, reportedia, cum ca cu majoritate absoluta a voturilor, s'au alesu de membrii ord. ai senat. epitropescu urmatorii: Nicolau Isiga cu 73 voturi, Antonu Motoni cu 69; Parteniu Trombitasiu cu 62; Bran de Lemeny cu 58; Ioane Popoviciu prot. cu 55; Iulianu Ianculescu cu 53 vot. — iera ca membrii suplenti: Cartolomeiu Baiulescu cu 60 vot., I. T. Popoviciu cu 54; Timot. Miclea cu 53; Antonu Bechnitiu cu 52, si Dr. Aur. Brote cu 46 voturi.

Dep. Borlea cere ca de ore ce intre cei alesi din senatulu scolaru si epitropescu, Dr. Brote sta in rudenie cu Dr. Marienescu, unulu sa cuvino se resigneze. Dep. Marienescu se declara in urmarea acestei'a repasitu dela Senatulu scolaru la insu-si invoierea sea.

Dep. Fauru propune ca vine acum'a a se vota pentru senatulu bis. 3 membri ordinari si 3 suplenti; — la senatulu scolaru 2 membrii ord. si 1 suplentu; iera la celu epitropescu 1 membru suplentoriu.

Presidiulu cere ca aceia, cari au intrunitu majoritatea voturilor sa se privesca de alesi.

Cu acestea se anuntia din partea congresului cei anuniti din senatulu scolaru si epitropescu ca alesi.

Fiindu timpul forte inaintatu sedinti'a se inchee si presidiulu enuntia pre dupa amedi la 4 ore continuarea votisarei si a scrutiniului despre alegerea membrilor ordinari si suplenti ce mai lipsescu in cele 3 senate ale consistoriului metropolitanu.

Dupa amedi.

Redeschidendu-se sedinti'a la 4 ore sub presid. Ilustr. Sele dep. eppu. Procopiu Ivacicoviciu,

Presied. presenteza suplic'a dep. Mich. Besianu prin care se roga a i se da concediu din cause grave familiare.

Congresulu incuviintiiza concediulu cerutu.

Dep. Ioane Popoviciu prot. ca membru alesu la senatulu epitropescu declara, ca nu pote primi alegerea din cause binecuventate.

Presidiulu punendu la votisare, resignarea dep. Ioann Popoviciu nu se primesce.

Presidiulu pune la ordinea dilei completarea alegeriloru pentru tote trei senatele, si incependu cu adunarea voturiloru, dopa rendulu alfabeticu, in lia-care se afla 67 de sedule cu voturi.

Cu privire la cele trei senate s'a esmisu acum 3 comisiuni pentru scrutinare.

Fiindu comisiunile esmise gata cu scrutiniulu, referintele Ardeleanu, referedia ca pentru senatulu strinsu bisericescu, majoritatea voturiloru au intru-

nitu. Mich. Velceanu 39, Iacobu Popoviciu 61, Sav'a Popoviciu Barcianu 61 ca ordinariu; iera Petru Anc'a cu 63 vot. Iosifu Baracu cu 59 si Dr. Poscariu cu 57; ca suplentu.

Pentru senatulu scolaru se reportedia prin referintele I. Lengeru, ca majoritatea voturiloru au intrunit'o ca ordinariu; Dr. Ioanu Mesiot'a cu 65 vot. Dr. Paulu Vasiciu cu 56 vot., iera ca suplenti Davidu Almasianu cu 67 voturi si Nic. Popu cu 56 voturi.

La senatulu epitropescu se reportedia prin referintele P. Suci, ca majoritatea voturiloru au intrunit'o ca suplentu Ioane Galu cu 59 voturi.

Presidiulu provoca congresulu a enuntia pre cei anuniti de alesi.

Congresulu i anuntia pre toti acesti'a din partea sea de alesi.

Dep. Ioane Popoviciu, ca membru alesu in senatulu epitropescu declara ca sta in rudenie de aproape cu protop. Iacobu Popoviciu, ca membru alesu in senatulu strinsu bis din care cauza se vede nevoitu a resigna dela alegere.

Dep. Macelarui face urmatoarea propunere: Congresulu declara a se proroga pana la 1 Iunie 1871, insarcinandu comisiunile, cari nu s'au gatitu elaboreatele pana la diu'a numita ale fini.

Atatu propunerea acest'a catu si declaratiunea dep. Ioane Popoviciu, se va pune in sedinti'a de mane spre decideru.

Cu aceste se inchee sedinti'a, si cea urmatoare se enuntia pre diu'a de mane la 10 ore.

### Diuaristic'a:

Traimu in unu periodu, care pre langa nenumerate avantagiuri cuprinde in sine si multe scaderi. Aru crede cine-va, ca ceste suntu conditionate de celelalte, si nu e asiá. Scaderile unde se afla, arata o stare morbosa a societatiei, si deca nu se voru sterpi curendu societatea aceea in carea se afla ele va da de mari fatalitati.

Candu meditamu asupra scaderiloru, le aflamu in cele mai diverse forme, legate de cele mai diverse obiecte. Ca publicisti inse nu ni se va lua in nume de reu deca ougelamu mai anteu la cele legate de diuaristica.

Diuaristic'a e unu mijlocu de comunicatiune, nu numai de intemplari, ci si de idei. Ea este canalulu prin care se potu respandi ideile mai tare si in o estindere insemnata. Cu catu ideile suntu mai varie, cu atatu si escitarile de noue idei si lucruri suntu mai inlesnite.

La nemti, la francesi, la englesi etc., unde se urmeza cu diuaristic'a astfelu, vedemu o viatia dezvoltata in nenumerati rami, vedemu ca chiaru diuaristic'a a trebuitu sa se ramifice in atatea foi speciaii, numai pentru-ca sa poata satisfacelipsei celor mari de a se comunica idei despre politica, despre sciintie, despre economia si in fine despre tote afacerile, cu cari se ocupa omenii.

In adeveru, catu e de bine, candu fie care omo, fie elu lucratoriu de di, agricultoru, gradinariu, economu de vite, meseriasiu de ori ce meseria, negutiatoriu, amplotiatu, preotu, invetiatoriu; — o lume, pre carea elu cu ochii fisici nu o pote ave tota dinaintea sea, o are deschisa in imaginatiunea castigata prin lectora. Fie care din acesti enumerati mai susu e mai indemanatecu la ori ce intreprindere, din cauza ca lectora de foi diverse nu lu lasa ca elu sa fia streinu de lucrurile, pre cari esperinti'a cea tiermurita nu lu lasa sa vina cu ele in atingere.

Dara nu numai atatu, fie care are cea mai buna ocaziune de a-si proba si bunelatea ougelariloru sele si a le apretiu valorea finale depunendule in vre-o foia, in arena publica, unde se potu discuta, se potu cerne si lamuri.

Fatia cu impregiurările aceste aru crede cineva ca diuaristic'a este o bunelate nespusa pentru omenime si ca atare e imbratisata de toti fara nici o distingere.

Fiindu-ca amu atinsu indata la inceputu de scaderi, si in cele din urma, de scaderile diuaristicii, trebuie sa aflamu cu durere, ca o parte din diuaristica este unu veninu ascunsu pentru cetitori, intocma precum suntu acele beuturi spirituose vitriolate, cari pre din afara porta firma de mijloce de recrearea puteriloru fisice trupesci.

Unii omenigonescu scopuri egoistice, fie acele din

privinția cătra castigu de avere, fia din privinția cătra câstignu de popularitate sêu alte vanități omenesci. Acestia compara organe de a le publicității și prețmenii ce au sa scrie intrinsele. Comunicatiunea ideiloru ese atunci din o fabrica de cugetări infectate de hól'a avidității sêu ambiției vanitose și vai de acelu bietu cetitoriu, carele nu se va sci orientá si nu va sci alege reulu din bine, pentru ca este perdutu pentru prosperarea comuna! Unu esemplu mai insemnalu amu avutu de curendu in fól'a cunoscuta in multe cercuri și de ale nóstre, „Gartenlaube.“ Acést'a erá pâna de curendu un'a din foile cele mai bune beletristice. Conte Bismarck a aflá'o de unu organu fórt aptu de a si respandí priu tréns'a ideile s'le franco-lege si ideile de gloriificare casei domnitóre din Berlinu. Din acelu momentu ce condeiele scrietorie in'area foia au fostu vendute unoi scopu ambitiosu, bi'tii cetitori nemtiesei au alunecatú pre'ghiat'a, carea nu cerutu victimele de sute de mii de nemti morti și raniti pre pamentu streinu, carea cere astadi inca' morti, raniti, bolnavi in totu nodulu și sume enorme de bani și carea in fine inca' nu se'io ce rele politice și sociali mai pote aduce atátu pentru nemti câtu și pentru Europ'a. Ce se dicemu de diarietate cele multe ce le sustienu, sêu subvențiunez'a jidantii, și jesuitii, cari tóte cu frase mari de libertate și liberalitate sémána pre fatia discordia și alte rele între ómeni, pentru cá acei'a sa pótá trage folóse fie-care in partea loru.

Voru fi póte si între foile din diaristic'a nóstre româna din Romanimea intréga de aceste? nu vomu sa dicemu. Deplángemu si vomu depláuge totu-de-un'a o injosire de felulu acést'a, deca vomu afla-o ca esista unde-va. Pâna un'a alta insa noi simtímu o alta durere.

Ori câtu de folosítorie amu vedíutu ca este diaristic'a pentru ómeni, si cu tóte ca noi nu pré ne aflámu in pusetiune de a nu poté mai curendu sêu mai târdiu aflá si cunósce, deca unulu sêu altu organu de publicitate este vilu si-si vinde convingerile selé pre bani sêu pentru scopuri vanitose, — aflámu ca diaristic'a fáptice este putienu apretiu-itá. Vre-o dóvesprediece milióne de suflete, nici o suta de foi, — e o proportiune de spariátu.

Scaderea cea mai generale la noi e dara in prim'a linia putienulu interesu de publicitate.

Amu medítatu de multe ori asupr'a objectului acestui'a, cu foile nóstre a mâna, cá sa aflámu de suntemu in ratacire cu asertiunea ce ni se imbiio mereu, si totude-un'a amu sositu la rezultatulu de a ne pune intrebarea: ca óre numai atátea idei sa esiste in capetele româniloru, câte suntú depuse in diarietate nóstre? Si amorulu propriu, si inca' nu noi lasa a presúpune asiá ceva. Dare trebuia sa ne punemu numai decátu alta intrebare, si adeca, deca între barbatii româniloru numai atáti sci sa-si comunice tesaurii ideiloru loru in publicu, pre cãti si vedemu facendu-o acést'a in diarietate nóstre nationale?

Deca ne numerámu numai inteligenti'a de aici din locu, unde suntú atáti Dri in drepturi și de alte facultáti, deca loámu som'a profesoriloru, advocatiloru și amplotiloru, cá se tacemu de preotíne, in Brasiovu s. a. m. aflámu ca nu suntemu putieni la numeru, deca saferímu de scaderea, ca nu ne aretámu multi in publicu \*) M. i cu sémá din Brasiovu ni se oferesce, suntemu ispititi a dice, o sterilitate relativu mare. Sa nu créda cine-va ca cei de acolo nu suntú clientii nostri, cum avú óre cine bunetate a ne spune; dara realitatea ni arata sterilitatea esista; bietulu direct. gimnas. de acolo are neccasuri mari si multe numai pâna si vede programulu gimnasíului tiparítu, necum sa se póta asceptá de acolo ceva si pentru altu soiu de publicitate \*\*)

Ori cum amu intorsu fól'a, ori unde amu alertatu sa ne probámu asertiunea nóstre amu datu de nepasare generale, carea pretinde cá redactorii foiloru nóstre se fia: isvoru de noutáti de totu felulu, isvoru de ideile cele mai diferite din toti ramii vietiei, cu unu cuventu ei sa fia o comóra din carea se ese totu ce ne trebuie spre inavutirea materiale si intelectuale.

Apretíumu esceptiunile si le va apretíui si bunulu cetitoriu alu nostro, inse scaderea atinsa in cele de mai susu incátu privesce diaristic'a nóstre

nu o va poté negá nimenea. Si noi nu o amu rescóli, pentru ca scímú câtu de neplacuta e córd'a ce alíngemu, dara simtímu o datorica de a atinge acést'a córd'a, pentru cá sa nu ne tredímu in o di ca amu amurítu in mijloculu unei lumi, carea iubesece val'a si carea se nisuesce a o imbogati cu fápte ce o documentéza.

Cá sa fimu justí cătra noi in sine aru trebui sa acurgemu cu felu de felu de cestioni la foile nóstre, foile aceste prin acést'a se ese din monotonia ce le amenintia, publiculu sa se electrizeze de interesu adevératu și sa cetésca. Atúnci tóta fisi-onomia natiónei nóstre aru fi alt'a, pentru ca nu amu fi straini uni de altii, si nu de lumea cu carea suntemu constrinsi de astadi a traí, si nu amu avé tempu sa stámu sa ascultámu cu septemánule cum d. e. câte o es. . . . face probe de stilu pentru ca cutare idea n'a estú din luminat'a si demn'a sea ratiune, cá Minerva din capulu lui Joie.

### Eveneminte politice.

De dincolo de Lai'a spunu díuariele vienesé ca e crisa ministeriale. Suntú aceste numai nisco dorintie ale partideloru ce represinta foile ce inprásie scrii de acestea, sêu suntú fumulu unui adevéru ce are sa se realizeze mâne poimáne, vomu vedé preste putienu. Nemtii nu potú mistú pre baronulu Petrino, carele siedé in ministeriu si asiá dorint'a cea mai mare a loru e, cu crisa sêu fára crisa ministeriale, sa lu vada datu odata afara.

Mai insemnatu evenimentu este celu anuciatu joi prin o telegrama din Versailles, in carea se dice cá Bismarck a oferitu lui Thiers unu armistitiu de dóvedieci si cincí de zile, pentru cá in acestu tempu sa se póta face alegerile la oconstituanta. Armistitiulu are a se face pre basea statului quo militariu din díu'a subscrierei, Asiá dara rugaciunea cea comuna ce erá sa se severiasca in castrele prussianiloru, cá sa le ajute Ddieu sa pustiésca Parisulu remáne neseversita si prussianii mai amána ocuparea capitalei francese, pre carea o credeau cá lauta pâna la 15 Nov. o. n.

Unu telegramu de ieri din Londonu, spune ca armistitiulu e facutu. In tempulu acestui armistitiu, Parisulu se va provedé cu nutriminte. Constitúnt'a e convocata pre 15 Novembre. — In Parisu s'a intemplau o demonstratiune inarmata contra incheerei armistitiului. Gard'a nationale a restabilitu ordinea.

„Daily news“ facú descoperiri interesante in privinția purtárei, imperatesei Eugeni'a. Ele dica ca imperatés'a este departe de ori ce intriga in defavórea sêu desonórea Franciei, din contra dens'a este de acordu cu regimulu din Tours in ceea ce privesce concederea vre-unei párti de teritoriu de alu Franciei Prusiei.

Ba imperatés'a nu a sciutu nimic'a nici de missiunea lui Boyer, negociatoriulu între cortelulu generalu alu prussianiloru si între Bazaine, nici de manifestulu imperatului, carele si de altumintrea se dice ca e apocrifu.

Imperatés'a, se dice in numit'a fól'a, va pasí iéra-si activa, inse atunci cându va fi sositu timpulu potrivitu de actiune.

Thiers carele a umblatu pre la tóte curtile europene de a representatu pre Francia se dice ca a scrisu papei o epistola, in urm'a cãrei pap'a speréza ca pâna la craciunu va fi mantuitu de italiani. In casulu acést'a francesii aru incepe de nou a se face slugile absolutismulu celui mai obsecur pre cându in afara pórté liberalismulu celu mai esemplaru. Purtarea acést'a dubia ii va resturná pâna in fine de totu si pentru totu deun'a. —

In Spania, Prim a propusu curtiloru candidatur'a la tronú a ducelui de Aosta (alu doilea fiu alu regelui Victoru Emanuelu). Alegerea regelui se pune la ordinea dílei.

In Romani'a suntú camerite convocate.

### Diet'a Ungariei.

Siedinti'a din 26 Octobré a casei magnatiloru, prim'a in sesiunea acést'a, s'a deschíu prin presiedintele Majláth la 1 óra. La acést'a siedintia participara si multi prelati, cari, dela deschiderea conciliului românu, au fostu absinti.

Notariulu casei ablegatiloru, G. I v a e s k o v i t s presinta articolulu de lege despre modificatiunea art. de l. IV. : 1868, sanctionate de M. Sea. Se va publicá si depune in archivu.

Se cetesce dupa aceea o scrisóre a notariulu conte I. Szapáry, prin care arata ca se retrage din postululu seu de notariu. Se va face alegere noua.

O cerere a presiedintei tablei r. pentru unu esemplariu alu actelorú casei in favórea bibliotecei fondate de elu pentru amplotatii tablei r. se incuviintéza la recomandarea presiedintei Majláth.

Inchieerea siedintiei la 1/2 2 óre. Díu'a tieneri siedintiei prossime se va face cunoscuta pre calea obicinuita.

In siedinti'a din 27 Octobré a casei deputatiloru se autentica protocolulu siedintiei de ieri.

Mai multi reprezentanti predau petitiuni care se transpunu comisiunei de petitiuni.

Se publica rezultatulu alegeriloru de ieri. In comisiunea de imunitate s'au alesu Bogdanu cu 119 voturi, P. Hoffmann 119, I. Iusth 177, Leonhardt 119, br. L. Simonyi 194, Tomassich 119, D. Török 119, G. Urhazy cu 119, Em. Hodossy 119 si A. Matyus 119 vot.

In comisiunea de petitiuni Fr. Bay cu 120: voturi, A. Barcsay 120, A. Bogyó 120, Hajdu 197, Eitel 120, Orosz 120, Filipovics 120, Stoll 119, L. Szögyényi 420, si M. Urményi cu 119 votari.

In comisiunea pentru drumulu de feru se alesa Daniel cu 127 vot., Hézman, Korizmics, Róth si Geniezei cu 122, Reményi 190, Latinak 198, P. Muzslay 196, conte L. Pejacsevics 195, I. Poczolay si A. Petrovay cu 119, E. Simonyi 121 si conte Ferd. Zichy cu 120 vot.

In comisiunea pentru revisiunea socoteliloru : P. Madocsányi cu 99, M. Kroljevics 99, L. Plachy si V. Szilagyi cu 99 si St. Dezsö 100 voturi.

Presiedintele provóca atátu comisiunile cátu si sectiunile a se constituí cátu mai ingraba.

La ordinea dílei e desbaterea despre proiectulu de conclusu alu E. Simonyi, de altu cum cunoscutu cetitorului. Proiectulu se cetesce.

E. S i m o n y i si esprima dorint'a, ca de óre, ce presiedintele ministriloru, care póte dá desluciri apriate despre politic'a esterna, nu e de fatia, sa se amáne desbaterea ceea ce se si incuviintéza.

Referentulu comitetului verificatoriu, Paul Ordódy anuciá ca deputatii I. Helly, Th. Vécsey, conte A. Vay, A. Lászlóffy si I. Zambokrétly suntú verificati definitivu, A. Degré inse cu rezerv'a terminulu de 30 pentru ascornerea vre-unui protestu.

Mâne nu se va tienea siedintia, ci sectiunile voru conveni pentru de a desbate unele proiecte.

Incheerea la 3/4 12 óre.

In siedinti'a din 29 Octobré se autentica mai întâiu protocolulu siedintiei precedinte; dupa aceea anuciá presiedintele mai multe petitiuni, care se transpunu comisiunei respective.

I. H e l f i întreba pre presiedintele ministriloru ca facut'a regimulu magiaru vre-unu pasiu cu privire la evenimentulu ca Rom'a si teritoriuu românu s'a impreunatu cu regatulu Italiei in urm'a votului populatiunei lui?, recunoscut'a regimulu unirea? si deca a recunoscutu, care dispositiuni a lútu sêu are de cugeta a luá cu privire la ambasadorulu austro-ungorescu in Rom'a?

D. I r á n y i ascerne unu proiectu de conclusu in urm'a cáruia, casa sa însarcíneze ministeriulu a presintá unu proiectu de lege privitoriu la regularea referentiloru imperiului magiaru cu Cislaítania pre basea uniunei personale si pre lángea abrogarea articolului de lege XII: 1867.

Presiedintele dispune ca acestu proiectu de conclusu sa se puna dimpreuna cu propunerea lui Tisza la ordinea dílei pre Lunca viitóre.

La ordinea dílei e alegerea comitetului pentru prefigerea numerului si resiedintieloru judecatorieloru de prim'a instantia.

Resultatulu alegerii se va publicá in siedinti'a prossima.

Inchieerea la 11 óre. Siedinti'a pr. : Luni la 10 óre.

## ADUNAREA SOCIETATIEI

### TRANSILVANIA.

### PROCESU-VERBALU.

Siedinti'a 1-a Duminéca, 11 Octobré, la 7 s jetmate óre sér'a in localulu societatiei de arme

\*) Unu cor. alu „Albine“ in unulu din nrú trecuti in indolent'a sea a mersu pâna la impertinent'a de a pretinde ca redactorulu acestei foi („T. R.“) sa fia de scrisu festivitatea st. Sofii, fiindu ca a fostu pre tempulu acel'a in Brasiovu in afaceri private.

\*\*) Szolj igazot s betörök a f . . .

Presiedintia dlui A. Papiu Ilarianu.

## I.

D. Presiedintele deschide sedintia adunării prin urmatoarea dare de séma, atatu trimestrale, catu si anuale, facute in numele comitatului societatii.

Onorabila adunare,

Cu acesta adunare anuala intram in alu patrulea anu alu „Societatii Transilvani'a“.

Avem a ve da séma despre starea societatii atatu pre cele din urma trimestre, incependu de la Ianuarius pana la finele lui Septembrie a. c. catu si pre anulu intregh, incependu dela 1 Iuliu 1869, pana la finele lui Septembrie a. c.

Dupa statute, adunarea trebuia a fi convocata pre luna trecuta Aprile, insa pregatirile necesare pentru serbarea dilei de 3/15 Maiu ne pusera in imposibilitate de a tiené adunarea in Aprile; iera in luna Iuliu era preste putintia a tiené adunare, lipsindu pre atunci o mare parte din membrii.

1. Léta déru acum darea de séma atatu pre cele din urma trei trimestre, catu si pre anulu intregh.

a) Sum'a totala a baniloru intrati in aceste din urma 9 luni, parte ca tase si donatiuni de la 74 membrii, parte ca subventiuni din bugetulu Statului pre anii 1869 si 1870, de la consiliulu monieipale din Craiov'a pre anulu 1868 si de la celu de la Galati pre jumatatea anului curentu, parte ca procente, si in fine, ca extraordinarie, face lei noi. . . 6,602 79

Ieru cheltueele facute parte in trebuintele societatii, parte cu trimiterea stipendioru, suntu. . . 6,775 19

Scadiendu cheltueelile din primiri remane o diferentia in minus. 172 40

Dupa verificarea facuta la adunarea din Ianuarius anulu curentu, banii ramas in casa societatii, in bonuri si in numerariu, era . . . 80,285 37

Din care scadiendu diferentia de susu. . . 172 40

Se constata ca averea societatii de la infintiarea ei pana la finele lui Septembrie anulu curentu, face in totala. . . 80,112 97

Asia dara banii intrati in cursulu celoru din urma trimestre nu au potutu acoperi tote spesele si pentru prim'a data de la intemeerea societatii, acoperiramu diferentia de 172 40 din interesele capitalului.

Se insemnamu insa ca si asta diferentia vine de acolo ca stipendistulu nostru de la Torinu si a primito deja partea ce i se cuvine pre quadriluniulu Octobre Ianuarius, in sum'a de lei 587, de asemenea servitoriulu societatii lé'a sea de lei 59; aici altu-mintrelea si asta-data amu ave unu plus de lei 474 10.

Sa mai afla in casa societatii o suma de 259 lei si 82 ca depositu, in bonu de tesauru. Asta soma se considera ca depositu pana la sosirea listelor, cari se ascepta inca de la unu dnu colectoru, precumu amu mentionatu si in adunarea trecuta.

Inelulu si cerceii donati de d-n'a Gr. Alesandrescu nu s'au potutu inca desface.

In aceste din urma luni, numai d. colonelu Gigartu si-a castigatu dreptulu de membru alu adunării eu sum'a de lei 200.

D. Nicolae Opranu a tramisu societatii si a trei'a rata de 25 galbini din sum'a de cinci sute (Nr. 500) galbeni ce a donatu societatii.

D. Grigorie Bratianu a tramisu societatii sum'a de 140 lei noi.

b) Léta acum, dlorn, si starea anuala a societatii incepandu de la 1 Iulie anulu trecutulu pana la finea lui Septembrie anulu curentu, in adeveru unu anu si trei luni.

In cursulu acestui ano, alu treilea alu societatei, se formara 150 membri.

Din acestia suntu membri ai adunării.

S'au incasatu preste totu anulu tase, donatiuni, subventiuni, procente, extra-ordinari. . . 17,598 76

S'au cheltuitu preste totu anulu . . . 12,360 39

Au ramas venitulu curatu . . . 5,238 37

La care adaugandu-se venitulu curatu alu anului trecutulu. . . 74,870 60

Astadi averea societatii face . . . 80,112 97

Asta avere consiste.

1. In doue bonuri de tesauru, care impreuna represinta sum'a 76,371 26

2. In numerariu . . . 3,741 61

. . . 80,112 97

2. Cartea societatiei in acestu anu n'a fostu onde sa se tiparésca gratis; déra tote s'mele s'au publicatu in „Romanulu.“

Tote posturile dela comitetu se indeplinescu gratis. Ne va trebui inse unu casieru comptabilu cu garantu.

Domniloru, amu disu ca in numerariu se afla in casa societatiei lei noi 3,741 61, insa, in realitate, din acesta soma, lei noi 629 61 se gasescu intr'o obligatiune a unuia din membrii societatiei, alu caruia nume sa-ni dati voia alu tacea in asta sedintia publica; de asemenea nu voiu spune asta-data modulu cum se afla acesta suma la densulu, sub titlu de impromutu, dintr'unu timpu candu eu lipsiamu din téra si comitetulu era reprezentatu prin o delegatiune. Comisiunea d-vóstra va primi tote deslusirile necesare. De altmintrea speru ca banii se voru restitui.

Studentii intretinuti de noi se porta toti trei destulu de bine dupa sciintiele ce avemu pana acum.

D. Dragescu, dela Turin, va terminá cu finea lui Augustu anulu viitoriu.

Póte ca atunci vomu fi in stare a trimitte doi insi.

Societatea de si nu incaseza ca in anii trecutii, déra esistinta ei este asicurata, si considerandu impregiurările in care ne aflamu, putemu dice ca stamu destulu de bine.

Comitetulu d-vóstra a facutu si in acestu anu catu a pututu dupa impregiurări, si cu acest'a are onóre a-si depune mandatulu.

## II.

Dupa acesta dare de séma d. presiedinte conformu art. 24 din statute propune alegerea de secretari din sinulu adunării.

Facendu-se alegerea, se proclama de secretari dnii I. Stoianu si G. Orasanu.

## III.

In virtutea art. 19 lit. c. din statute se proclama de membru alu adunării d. Colonelu Gigartu. (Aplause).

## IV.

Se procede la alegerea comisiunii pentru esaminarea socoteliloru trimestrale si anuale si se proclama de membri ai comisiunii dnii Iarca, Siscu, I. Alesiu, Frumosu, Stravolca, Borosiu si G. Comsi'a.

## V.

Se decide ca sedintia viitoare se fia Dumineca la 18 Octobre 7 si jumatate ore séra in acela-si localu, si cu acest'a sedintia se radica la óra 9 si jum-tate.

Presiedinte, A. Papiu Ilarianu.

Secretari, G. Orasianu, I. I. Stoianu, d. „Rom“.

### In cestiunea serbarei de la momentulu lui „Stefanu celu mare“.

Publiculu cetitoriu este deja informatu despre causele care au facutu sa se amáne proiectat'a serbare de la momentulu lui „Stefanu celu mare.“

Cu tote aceste inasa, credemu ca nu va fi fára valóre pentru cei interesati epistola de la vale, pre care o primiramu dilele trecute de la Comitetulu din Vien'a, ca respunsu la o scrisóre adresata din partea Redactiunei noastre. Léta-o:

Vien'a in 7 Oct. 1870

Comitetulu centralu pentru serbarea intru amintirea lui „Stefanu celu Mare.“

Domnule Redactore!

Pretios'a dv. epistola din luna lui Iulie, amu primit'o, si ni pare reu de a nu ve fi potutu responde pana in prezentu; cerandu-ve deci scusa pentru acest'a regretabila impregiurare, venimtu totu odata a ve arata si causele acestei traganari.

In tempulu din urma ocupatiunea comitetului centralu era atatu de mare, incatu acest'a pre lángha

lota bun'a sea vointia nu potú responde indata directu la tote corespondintiele intrate carele curgeau in adeveru ca plo'a din tote partile, ca dreptu dovada vie despre marele interesu, — ce avea onoratulu publicu románu pentru realizarea acestei mareretic serbari nationale.

Pre lángha aceste se mai facemu cunoscutu, ca fórtu multi membri ai comitetului centralu plecara din Vien'a preste ferii, si prin urmare sarcina celoru ramas deveni si mai grea.

Acesti putieni facura ce putura.

Ei profitara de digaristica romána spre a responde celu putienu indirectu multu onoratorulu se-i corespondenti, si a i informa in acestu modu despre pasii facuti in causa serbarei.

Acumu trecandu la pretios'a dv. epistola simtím o mare multumire indeplinindu-ne un'a din cele mai frumoase indatoriri, déca profitamu de acesta ocazione spre a ve exprima sincera nostra recunoscentia pentru spriginulu ce ati binevoitu a lu dá ideei anuntiate de junimea romána academica. Pasii ce ati binevoitu a i face, merita tota recunoscentia junimei academice.

Iera catu privescu cecelealte informatiuni, ce doriti a le primi de la noi, avemu onóre a ve spune:

Precumu ve este deja cunoscutu, serbarea s'a amanatu pana la anulu viitoriu, inasa rumai din causa resbelului actualu. Guvernulu Romaniei „sa ne impedece“ nu póte fi nici vorba, iera guvernulu austriacu este deja informatu si interpelandu-se nu ni-a pusu nici o pedica, si nici nu póte, fiindca noi ne intronimtu pra bas'a legh de intrunire.

Program'a este in genere totu aceea a comitetului provisoriu publicata deja prin diare.

Pentru incortelare va ingrijiti comitetulu centralu, iera pentru mancare si beutura numai intru atata, incatu va angaja la loculu serbarei unu ospetariu de la carele onoratii ospeti voru fi pusi in positione a si procurá aceste cu pretiori moderate.

Banii deja adonati, si ce i veti mai aduna, déca ni i trimiteti nóue, binevoitu a dispune de ei precum sciti. Cu cea mai alésa stima.

Nic. T e c l u

Presiedinte.

Ioanu B u m b a c a

Secretariu.

„Cnr. de I.“

### Concursu.

Devenindu vacante statiunile invetiatorescu din inspectoratul districtualu gr. or. II-lea alu Geoaginiului, se publica concursu pana la 31. Octobre a. c.

1. Almasiulu mare cu salariu 120 fl. v. a. quartiru si lemne.

2. Bacaintiu cu salariu 120 fl. v. a. quartiru si lemne.

3. Balsia cu salariu 120 fl. v. a. quartiru si lemne. Salariile acestea se platescu pre anulu scolasticu de 9 luni.

Doritorii de a ocupa vre-un'a din acestea statii au de a-si asterne petitiunile cu documentele necesarie la subscrisulu pana la terminulu prefiptu.

Se carambu 12 Octobre 1870.

87—2

Sabinu P i s o

Prot. gr-or. si inspectoru Scolariu distr.

### Concursu.

Devenindu vacanta statiunea invetialorescu in comuna Scarisió'a, se deschide concursu pana in 24 Octobre 1870 st. v. pre lángha urmatoarele emoluminte.

Salariulu anualu 200 fl. v. a. Quartiru si lemne câte voru fi de lipsa.

Cei ce dorescu a concurá pentru acestu postu au a trimitte pana la terminulu prefiptu la subscrisulu pre-lángha petitiunde lor, ca au absolvatu teologia, s'au pedagogia atestatu de botezu, si moralitate si ca scie cantarile bisericesci.

Scarisió'a 28 Septembrie 1870.

Comitetulu parochialu.

88—2

Ioanu Patitia

Protopopu.

### Burs'a de Vien'a.

Din 24 Oct. (5 Nov. 1870.

|                  |       |                 |           |
|------------------|-------|-----------------|-----------|
| Metalicele 5%    | 57 65 | Act. de creditu | 255 40    |
| Impurut. nat. 5% | 67 45 | Argintulu       | 120 25    |
| Actiile de banca | 721   | Galbinulu       | 5 78 5/10 |